Вопрос-ответ
Вопрос: возможно ли взять родственника из дома – интерната на какое-то время домой?
Ответ: в доме - интернате существует понятие домашнего отпуска, что подразумевает под собой временное выбытие гражданина без отчисления из учреждения. В домашний отпуск проживающий отпускается по заявлению родственника, с разрешения врача, который оценивает психическое и соматическое состояние проживающего и определяет возможность домашнего отпуска. Временное выбытие гражданина из дома-интерната производится на срок общей продолжительностью не более 3-х месяцев в календарном году, а также на выходные, праздничные дни, не включаемые в трехмесячный период временного выбытия. На период домашнего отпуска лицо, забирающее проживающего в домашний отпуск, несет полную ответственность за жизнь и здоровье подопечного, организует поддерживающее лечение и обеспечивает своевременное возвращение подопечного в дом-интернат.

Вопрос: куда обращаться для поселения в дом-интернат?
Ответ: для оформления в дом-интернат Вам необходимо обратиться в территориальный центр социального обслуживания населения по месту жительства гражданина, определяемого в наше учреждение.

Вопрос: какие категории граждан поселяются в дом-интернат на платной основе?
Ответ: на платных условиях в дом-интернат поселяются граждане:
имеющие лиц, обязанных по законы их содержать (совершеннолетние дети, супруги и родители, не являющиеся инвалидами I и II группы, не достигшие общеустановленного пенсионного возраста, либо другие физические или юридические лица, с которыми заключены договор ренты с предоставлением средств на содержание, договор пожизненного содержания с иждивением);
получающие пенсию из других государств в соответствии с международными договорами (соглашениями), заключенными Республикой Беларусь, за исключением граждан, ранее заключивших договор пожизненного содержания с иждивением за счет средств местных бюджетов с местным исполнительным и распорядительным органом;
для краткосрочного проживания.



