СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Кадинского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

Кадинская сельская избирательная комиссия по выборам депутатов сельского Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Кадинского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.

ТАРАНОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №1

       Банькова Екатерина Александровна родилась 20 июля 1991 года, директор общества с ограниченной ответственностью «БалансТехСервисПлюс».

Беспартийная. Белоруска. Проживает в д.Тараново. 
КАДИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №2

       Чиканов Александр Валерьевич родился 02 августа 1977 года, главный инженер открытого акционерного общества «Фирма «Кадино».       Беспартийный. Белорус.  Проживает в аг.Кадино. 
КАДИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №3


Кураленя Александр Геннадьевич родился 06 июля 1981 года,  ведущий специалист отдела страхования имущественных интересов юридических лиц филиала «Белгосстрах» по Могилёвской области. Беспартийный. Белорус.        Проживает в аг.Кадино. 

КАДИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №4

          Врюкало Сергей Михайлович родился 1 декабря 1969 года, мастер участка ЖЭУ Романовичи Могилёвского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз». Беспартийный. Белорус. Проживает в аг.Кадино.

 КАДИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №5

       Новикова Анна Витальевна родилась 26 марта 1986 года, председатель Кадинского сельского исполнительного комитета. Беспартийная. Белоруска.

Проживает в г.Могилёве.
Б. БОРОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №6

       Абакшонок Олег Анатольевич родился 27 ноября 1977 года, директор частного транспортного унитарного предприятия «Гудтранслайн». Беспартийный. Белорус.  Проживает в д.Черемушки.
ЧЕРЕМУШСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №7

         Автухов Сергей Евгеньевич родился 17 июля 1967 года, ведущий инженер по охране труда республиканского унитарного сельскохозяйственного производственного предприятия «Могилевское госплемпредприятие». Беспартийный. Белорус. Проживает в д.Черёмушки.
РОМАНОВИЧСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №8

           Киреева Светлана Петровна родилась 26 сентября 1977 года, заведующий государственного учреждения образования «Ясли-сад агрогородка Романовичи». Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг.Романовичи.

РОМАНОВИЧСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №9

       Бодунов Михаил Иванович родился 23 декабря 1971 года, машинист котельной МУКП «Жилкомхоз». Беспартийный. Белорус. Проживает в аг.Романовичи.
РОМАНОВИЧСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №10


       Голохова Татьяна Николаевна родилась 14 ноября 1974 года, заместитель директора по воспитательной работе государственного учреждения образования «Романовичская средняя школа Могилёвского района». Беспартийная. Белоруска. Проживает в аг.Романовичи.  

ЩЕЖЕРСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ №11


       Бондарев Александр Андреевич родился 10 декабря 1967 года, сторож государственного учреждения образования «Ясли-сад №47 г.Могилёва». Беспартийный. Белорус. Проживает в д. Городня.
БРЫЛЕВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 12

       Максимчикова Тамара Васильевна родилась 19 декабря 1949 года.        Пенсионерка. Беспартийная. Белоруска. Проживает в д.Брыли.
