Публичный центр правовой информации

О публичном центре правовой информации


В целях обеспечения реализации права граждан на получение полной, достоверной и своевременной правовой информации в Республике Беларусь создана государственная система правовой информации.


Одним из ее элементов являются публичные центры правовой информации, создаваемые Министерством культуры Республики Беларусь совместно с Национальным центром правовой информации Республики Беларусь на базе государственных публичных библиотек.


Публичный центр правовой информации – пункт свободного доступа граждан к эталонной правовой информации, созданный для обеспечения формирования правовых знаний, навыков правомерного поведения, уважительного отношения к праву и содействия проведению мероприятий по правовому просвещению граждан.

Задачами публичного центра правовой информации являются:
· организация свободного доступа граждан к эталонной правовой информации;
·  формирование фонда периодических и непериодических печатных и электронных изданий, государственных информационно-правовых ресурсов, содержащих эталонную правовую информацию, материалов научно-практического характера, способствующих полному и адекватному восприятию гражданами их прав и обязанностей; использование эффективных форм и методов библиотечного, информационного и справочно-библиографического обслуживания в целях формирования у граждан правовых знаний, навыков правомерного поведения, уважительного отношения к праву.
Публичные центры правовой информации 

на базе библиотек сети Могилевского района 


Воспользоваться услугами Публичного центра правовой информации можно в следующих библиотеках:
· Центральная библиотека: Могилёвский район, п/о Буйничи,              аг. Буйничи, ул. Легендарная, д.10 кв. 57 – 58; тел. 45 70 77; 

· Вейнянская сельская библиотека: Могилёвский район, п/о Вейно,                       аг. Вейно, Вейнянский центре культуры и досуга; тел. 20 20 76;

· Кадинская сельская библиотека: Могилёвский район, п/о Кадино,                     аг. Кадино, ГУО «Могилёвская районная детская школа искусств им.Л.Л.Иванова» Кадинский филиал; тел. 21 97 21.   
Ресурсы публичного центра правовой информации


Электронные ресурсы:
· Копия эталонного банка данных правовой информации Республики Беларусь включает банки данных:

· «Законодательство Республики Беларусь»,

1. «Решения органов местного управления и самоуправления»,

· «Международные договоры»,

· «Формы документов»,

· «Правоприменительная практика»;

тематические банки данных – подборки правовых актов, систематизированные по наиболее актуальным вопросам трудового права, спортивного права, административных процедур, профсоюзного движения, евразийской экономической интеграции, предпринимательства, образования, идеологии, информатизации, а также кадровым и бухгалтерским вопросам, вопросам правовой регламентации порядка формирования, компетенции, организации деятельности государственных органов и организаций, органов судебной власти и органов прокуратуры и др.

Государственные интернет-ресурсы правовой тематики:
· Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь (www.pravo.by) – основной государственный интернет-ресурс в области права и правовой информатизации. Единственный источник официального опубликования правовых актов Республики Беларусь. Содержит правовую информацию, а также научно-практическую, учебную, справочную и иную информацию в области права и правовой информатизации.
· Сайт «ЭТАЛОН-ONLINE

 HYPERLINK "http://etalonline.by/" » (etalonline.by) – самый оперативный и наиболее простой в Беларуси способ получения актуальной эталонной правовой информации, которая обновляется в режиме реального времени по мере включения документов в эталонный банк данных Республики Беларусь. Доступ к текстам документов на период от суток до года осуществляется по идентификаторам пользователя (логин, пароль) как на сайте, так и с помощью бесплатного мобильного приложения для планшетов и смартфонов на базе Android и iOS.
· Правовой форум Беларуси (www.forumpravo.by) – интерактивная площадка для общения посетителей сайта и специалистов по правовым вопросам. Основная цель – разъяснение специалистами вопросов в области права, обмен правовым опытом, обсуждение законодательства и практики его применения, предоставление каждому возможности высказать свое мнение.
· Детский правовой сайт (www.mir.pravo.by) – ресурс для детей и подростков, который поможет им получить правовые знания, узнать о законодательстве Республики Беларусь и других стран, своих правах и обязанностях в интересной игровой форме.
Услуги публичного центра правовой информации


Бесплатные:
   - предоставление доступа к эталонной правовой информации;
   - предоставление полной информации о составе фондов и информационных ресурсах ПЦПИ;
   - консультационная помощь в поиске источников правовой информации;
   - выдача документов из фонда ПЦПИ для временного пользования в библиотеке.

Платные:
   - распечатка информации;
   - копирование фрагментов электронных документов из БД «Эталон»;
   - сброс информации на сменный носитель пользователя. 
