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1. Итоги социально-экономического

развития Могилевской  области и Могилевского района  за 9 месяцев 2012 г.

Валовой региональный продукт. За январь – сентябрь 2012г. объем валового регионального продукта (далее - ВРП) составил в текущих ценах 26505,6 млрд. рублей (удельный вес в ВВП – 7,2 процента) и увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в сопоставимых ценах на 3,4 процента при прогнозе на год на 5,1-5,6 процента.

На долю сферы производства приходится 63,4 процента ВРП,  сферы услуг – 36,6 процента, чистых налогов – 0,05 процента. 
Темп роста добавленной стоимости в сфере производства составил 102,7 процента, в том числе в промышленности 105,1 процента, по виду экономической деятельности «Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство»  – 103,5 процента, в сфере услуг – 104,4 процента, в том числе  по видам экономической деятельности: «Транспорт и связь» – 111,5 процента, «Торговля; ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования» – 108,5 процента. 

По секции «Строительство» объем добавленной стоимости снизился по сравнению с аналогичным периодом 2011 года на 8,6 процента. За счет данной секции прирост ВРП по области уменьшился на 0,8 процента (за январь-июнь 2012 г. – на 1,3 процента).

Промышленность. За январь-сентябрь 2012г. индекс промышленного производства к уровню января-сентября 2011г. составил 104,2 процента (по республике – 107,7 процента), в том числе по видам экономической деятельности «Горнодобывающая промышленность» (секция С) – 99,9 процента, «Обрабатывающая промышленность» (секция D) – 104,7 процента, «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» (секция Е) – 100,3 процента. 

На 1 октября 2012г. запасы готовой продукции увеличились по сравнению с наличием на 1 января 2012г. на 843,7 млрд.рублей и составили в текущих ценах 2107,6 млрд.рублей.
Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства сократилось по сравнению с началом года на 2,6 процентного пункта и составило 58,8 процента.

На рост запасов наибольшее влияние оказали организации, подчиненные республиканским органам государственного управления (удельный вес в объеме запасов области 83 процента). Превышены доведенные нормативы по соотношению запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства ОАО «Белшина» (92,5 процента при нормативе 84,4 процента), ОАО «Ольса» (239,9 процента при 150 процентов), РУП «Гидролизный завод» (175,8 процента при 150 процентов), ОАО «Бобруйсксельмаш» (153,7 процента при 115 процентов), ОАО «Моготекс» (140,2 процента при 125,3 процента), ОАО «ФанДОК» (112,7 процента при 90 процентов), РУПП «Завод газетной бумаги» (69,2 процента при 38,3 процента), ОАО «Красный пищевик» (60,5 процента при 7,5 процента).


По юридическим лицам без ведомственной подчиненности запасы возросли на 51,8 млрд.рублей и составили 243,8 млрд.рублей, или 62,2 процента к среднемесячному объему производства. 

Удельный вес отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной  продукции сложился на уровне 16,9 процента (по республике  - 17,1 процента).
В Могилевском районе уровень рентабельности реализованной продукции организаций промышленности в январе-августе 2012 года составил 10,8 % против 16,5% в январе-августе 2011 года; рентабельность продаж составила соответственно 8,9 и 12, 6%.

Получено организациями промышленности чистой прибыли в январе-августе 2012 года в сумме 24,5 млрд. руб. Запасы готовой продукции в фактических отпускных ценах на 1 октября 2012 года составили 426 млн. руб. или 5,4 процента к среднемесячному объёму её производства при задании 26 %.
Внешнеэкономическая деятельность. За январь-август 2012г. экспорт товаров в целом по области составил 115,3 процента к уровню января-августа 2011 г. (по республике – 123,5%) при прогнозе на год 110,7 процента. 

По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления (удельный вес в объеме экспорта товаров области – 69,1 процента), темп роста экспорта товаров составил 115,2 процента к уровню января-августа 2011 г. при расчетном задании на год 110,6 процента. Снижение экспортных поставок к январю-августу 2011г. допущено ОАО «Могилевхимволокно» (99,2 процента), ОАО «Могилевский завод «Электродвигатель» (93,9 процента), ОАО «Ольса» (97,8 процента), ОАО «Лента» (80,4 процента).

Импорт товаров в целом по области составил 99,9 процента к январю-августу 2011г. По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления (удельный вес в общем объеме импорта товаров области – 56,3 процента), импорт товаров составил 90 процентов к уровню января-августа 2011г.

Сальдо внешней торговли товарами по области сложилось положительное 244,4 млн. долл. США при прогнозе на год 320 млн. долл. США.

По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное 344,5 млн. долл. США при расчетном задании на год 415 млн. долл. США. 

Сальдо внешней торговли товарами без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, а также нефти и нефтепродуктов сложилось отрицательное минус 100,1 млн. долл. США при годовом ограничении минус 95 млн. долл. США и задании на январь-август минус 76 млн. долл. США. По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, сальдо внешней торговли товарами положительное – 139,7 млн. долл. США, по юридическим лицам без ведомственной подчиненности - минус 234,5 млн. долл. США, в том числе: СЗАО «Могилевский вагоностроительный завод» - минус 75,6 млн. долл. США, ООО «Фруктест» - минус 33,2, ИООО «ВМГ Индустри» - минус 27,5, СЗАО «Осиповичский вагоностроительный завод» - минус 18,7, ЗАО «Завод полимерных труб» - минус 14,6, ИЗАО «Пивоварни Хайнекен» - минус 12,7, ИЧУПТП «Старая крепость» - минус 9,1, СООО «СТЛ Экструзия» - минус 5,8, ЧТПУП «Биофуд» - минус 5,7, ИЧПУП «Белэмса» - минус 5,2, ООО «Изоспан» - минус 4,8, СЗАО «Агролинк» - минус 4,6, ИООО «Мебелаин» - минус 4,1, ИЧПУП «Парфюмерно-косметическая фабрика «Сонца» - минус 3,1, СЗАО «Белатмит» - минус 3 млн. долл. США. 

Объем экспорта услуг в целом по области составил 116,8 процента к январю-августу 2011 г. (по республике – 114,5%)при прогнозе на год 111 процентов. 

По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления (удельный вес в объеме экспорта услуг области – 30,9 процента), темп роста экспорта услуг составил 102,5 процента к уровню января-августа 2011 г. при расчетном задании на год 100,7 процента. Допустили сокращение экспорта строительных услуг организации республиканского подчинения: МУ-1 ОАО «Могилевтехмонтаж» (экспорт услуг составил 13 процентов к январю-августу 2011г.), филиал ЭМУ-5 «Белэлектромонтаж» (1,3 процента). Не организован запланированный экспорт строительных услуг ОАО «Бобруйский завод крупнопанельного домостроения» (при задании на год 5,5 млн. долл. США), СРУП «Бобруйский домостроительный комбинат» (при 2,4 млн. долл. США), ОАО «Строительный трест №12» (при 2 млн. долл. США), СРУП «Могилевский домостроительный комбинат» (за январь-август 2012 г. экспорт строительных услуг составил 63,4 тыс. долл. США при задании на год 5,1 млн. долл. США), ОАО «Лавсанстрой» (25,3 тыс. долл. США при 3 млн. долл. США), ОАО «Строительный трест №13» (23,3 тыс. долл. США при 1,5 млн. долл. США).
Импорт услуг в целом по области составил 163,4 процента к январю-августу 2011г., в том числе по организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, - возрос в 2,5 раза. 

Объем импорта услуг без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, составил 115,3 процента за счет организаций без ведомственной подчиненности (118,7 процента), в том числе в рамках реализации инвестиционных проектов в ИООО «Мебелайн» (импорт услуг возрос в 14,3 раза по сравнению с январем-августом 2011 г.), СЗАО «Осиповичский вагоностроительный завод» (в 2,2 раза), а также за счет сертификации продукции в Российской Федерации СЗАО «Могилевский вагоностроительный завод» (на 83 процента). 
Сальдо внешней торговли услугами по области сложилось положительное 3 млн. долл. США при прогнозе на год 13 млн. долл. США.

По организациям, подчиненным республиканским органам государственного управления, сальдо внешней торговли услугами сложилось отрицательное минус 8,6 млн. долл. США при расчетном ограничении на год минус 8 млн. долл. США (за счет ОАО «Белорусский цементный завод» - минус 12,2 млн. долл. США и ОАО «Кричевцементношифер» - минус 3,2 млн. долл. США).
Сальдо внешней торговли услугами без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, сложилось положительное 11,5 млн. долл. США при прогнозе на год 21 млн. долл. США и задании на январь-август 12,9 млн. долл. США.

В Могилевском районе по состоянию на 01.10.2012 г. внешнеторговый оборот товаров со странами дальнего и ближнего зарубежья сложился в объеме 46,4 млн. долларов США, в том числе экспорт – 24,4 млн. руб., импорт – 22.

Сальдо внешнеэкономического оборота положительное – 2,4 млн. долларов США.

Внешнеторговый оборот организаций района относительно аналогичного периода 2011 года увеличился на 1,8 %, в том числе экспорт увеличился на 19,6 %, импорт снизился на 12,6%.

Из общего объема экспорта 93,9 % приходится на долю стран СНГ, в том числе России 92 процента, соответственно импорта 43,5 и 32,5.
Товарооборот с Россией (в долларах США) увеличился на 21,5 процента. в том числе экспорт на 26,4 процента.

Экспорт услуг за январь-август 2012 года составил 957,6 тыс. долларов США и увеличился на 15,3 %; импорт услуг составил 90,0 тыс. долларов США, снизился на 48,3 процента. Сальдо внешнеэкономического оборота положительное 0,9 млн. долларов США при задании на год – 1,3 млн. долларов США.
Агропромышленный комплекс. За январь-сентябрь 2012г. темп роста продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составил 104,3 процента (по республике - 105 процентов) к уровню января-сентября 2011г. при прогнозе на год 104-105 процентов, в том числе в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах –107,2 процента (по республике – 107,2 процента). 
Сельскохозяйственными организациями реализовано скота и птицы на убой (в живом весе) с ростом к уровню января-сентября 2011г. на 13,8 процента, выращено скота и птицы – на 17,6 процента, произведено молока – на 4,8 процента, яиц –  на 12,6 процента, зерна - на 14,5 процента, рапса – на 65,8 процента.

Средний удой молока от коровы увеличился на 116 килограммов и составил 3425 килограммов, урожайность зерновых и зернобобовых культур возросла на 3,5 ц/га и составила 40,4 ц/га, рапса – на 4,7 ц/га и 21,4 ц/га соответственно.

На 1 октября 2012г. численность крупного рогатого скота в организациях, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность, по сравнению с уровнем на аналогичную дату 2011 года увеличилась на 4,9 процента, в том числе коров – на 1,7 процента, свиней – на 10,2 процента. 

Рентабельность продаж в организациях сельского хозяйства за январь-август 2012г. составила 11,9 процента (по республике – 14,8 процента) при прогнозе на год 5-5,5 процента. 

За 9 месяцев 2012 года в Могилевском районе произведено валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах 2011 года во всех категориях хозяйств на 822,7 млрд. руб. (темп роста 108,3 процента, при задании  104,0 процента), в том числе в сельскохозяйственных организациях 698,8 млрд. руб. (темп роста 111,0 при задании на год 107,0 процента). Обеспечено выполнение прогнозного показателя 7 сельскохозяйственными организациями из 20. Снижение объемов производства валовой сельскохозяйственной продукции допущено четырьмя организациями: филиал РУП «Могилевэнерго «Вендорож» на 18,6 процента,                           ГП «Экспериментальная база «Дашковка на 22,3 процента, ОАО «Фирма «Вейно» на 15,1 процента, ОАО «Фирма «Кадино»  на 7,6 процента.

В отчетном периоде сельскохозяйственными организациями района обеспечен прирост производства продукции животноводства на 28,4 процента, в том числе яиц на 7,5, мяса птицы на 40,9 процента, молока на 1,1 процент, мясо КРС на 1,0  процент. Снижено производство свиней на 0,3 процента.

Валовое производство молока составило 58,6 тыс. тонн, что выше уровня соответствующего периода 2011 года на 0,7 тыс. тонн. Реализовано 50,3 тыс. тонн  молока при товарности 85,9 процента. В то же время  семь организаций допустили снижение объемных показателей производства молока: ГП «Экспериментальная база «Дашковка» на 448,8 тонны или 91,1 процента, ОАО «Фирма «Кадино» на 37,8 тонны или 98,3 процента, филиал РУП «Могилевэнерго «Вендорож» на 7,6 тонн или  99,7 процента.

Низкая товарность молока в ОАО «Борок-агро»  76,6 процента, СПК «Полыковичи»  77,4 процента.

В среднем от одной коровы по району надоено 4222 килограмма  молока, что на 52 килограмма или 0,2 процента ниже уровня соответствующего периода  прошлого года. Снижение допущено 11 организациями  из 17. Наибольшее снижение допущено в                      СПК «Сухаревский» на 574 килограмма, филиал РУП «Могилевэнерго «Вендорож» на 512 килограмма, ГП «Экспериментальная база «Дашковка» на 418 килограмм.

Выращено скота и птицы 58,2 тыс. тонн (128,4 процента к уровню  2011 года), реализовано 41,9 тыс. тонн (100,8 процента к уровню          2011 года).

Среднесуточные привесы на выращивании и откорме крупного рогатого скота составили 577 граммов, свиней  587 грамма, что ниже уровня аналогичного периода прошлого года на  36 граммов по КРС и ниже на 7 граммов по привесам свиней. 

Произведено яиц 138,9 млн. штук при средней яйценоскости кур-несушек 186 штук, что составило 108,5 процентов к уровню 2011 года.

Производство валовой продукции растениеводства в сельскохозяйственных организациях составило 95,1 процента к уровню 2011 года. 

Достигнут валовой сбор зерна в сельскохозяйственных организациях 137,8 тыс. тонн, при средней урожайности 49,7 ц/га, что на 8,0 тыс. тонн и 1,6 ц/га выше уровня 2011 года. Могилевский район признан победителем республиканского соревнования за достижение высоких показателей на уборке урожая зерновых и зернобобовых культур среди районов. Вместе с тем,  пять хозяйств допустили недобор зерна  в сравнении с прошлым годом: филиал РУП «Могилевэнерго «Вендорож» (Зайцев Д.Н.) ниже на 382 тонны  или 91,9 процента, ОАО «Фирма «Вейно» (Зайцев С.А.)  на 42 тонны  или 99,2 процента, ОАО «Могилевская РАПТ» (Лагун А.Т.)  на 11 тонн или 99,9 процента,  ЗАО «Агрокомбинат «Заря» (Моисеев Л.С.)  на 1014 тонн или 95,6 процента, ЧПТУП «Птицефабрика «Елец»              ОАО «Могилевхлебопродукт» (Стефаненко М.М.) на 182 тонны  или 46,5 процента.

Заготовлено кормов 137,3 тыс. тонн кормовых единиц, в том числе из трав 53,6 тыс. тонн, что на 13,8 и 35,0 процентов  ниже уровня соответствующего периода 2011 года. На условную голову скота заготовлено кормов из трав 14,2 центнера кормовых единиц, что на 8,2  центнера кормовых единиц  ниже уровня соответствующего периода 2011 года. Снизили производство кормов все сельскохозяйственные организации. Снижение продукции связано с неблагоприятными погодными условиями, что привело к уборке основного урожая в октябре и недобору продукции на 10 млрд. руб. 

Инвестиции. За 9 месяцев 2012г. на развитие экономики и социальной сферы области за счет всех источников финансирования использовано 11,8 млрд.рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составило 90,8 процента к соответствующему периоду 2011 года (по республике – 87,2 процента) при прогнозе на год 99-100 процентов. 

По коммунальным унитарным предприятиям, хозяйственным обществам, в которых административно-территориальная единица обладает акциями (долями в уставном фонде) в размере более 50 процентов, использовано инвестиций 72,4 процента к уровню января-сентября 2011г. при прогнозе на год 101-102 процента.

Удельный вес затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств в общем объеме инвестиций в основной капитал составил 42,4 процента (по республике 42,3 процента) при прогнозе на год 44 процента.

За январь-август 2012г. объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) по области составил 48,5 млн. долларов США, или 46,6 процента от прогноза на год. 

За 9 месяцев 2012 года в Могилевском районе поступило прямых иностранных инвестиций на чистой основе 0,007 млн. долл. США. На строительство жилых домов использовано 70,8 млрд. руб. (15% от общего объема инвестиций).
Жилищное строительство. За январь-сентябрь 2012г. за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 294,6 тыс. кв.метров общей площади жилых домов, или 103,4 процента к заданию 9 месяцев и 77,5 процента к заданию года. К уровню соответствующего периода прошлого года ввод составил 85 процентов (по республике – 87 процентов).

В многоквартирных жилых домах в городах введено 162 тыс.кв.метров жилья, или 89,3 процента к заданию на 9 месяцев. Для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, осуществляющих жилищное строительство с государственной поддержкой, построено 145,9 тыс. кв.метров общей площади жилых домов, или 99,5 процента к заданию на 9 месяцев.

В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях введено в эксплуатацию 96,3 тыс.кв.метров, или 233,3 процента к заданию на 9 месяцев. В сельскохозяйственных организациях введено в эксплуатацию 69 жилых домов (квартир) общей площадью 6,4 тыс.кв.метров, или 87,3 процента к заданию на 9 месяцев. 

За январь-сентябрь 2012 г. введено в эксплуатацию 110 квартир социального пользования общей площадью 6,8 тыс. кв.метров (91,7 процента к заданию на год), улучшили свои жилищные условия 203 многодетные семьи путем строительства 213 квартир общей площадью 16,9 тыс. кв.метров (75,2 процента к заданию на год). Для отселения граждан, проживающих в ветхих и аварийных жилых домах, признанных в установленном порядке непригодными для проживания, введено 165 квартир общей площадью 9,4 тыс. кв.метров (115,4 процента к заданию на год).

На жилищное строительство за январь-сентябрь 2012г. направлено 873,6 млрд.рублей, или 50,2 процента к лимиту года. Недостаточность финансовых средств, выделенных на строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры, не позволила обеспечить ввод в эксплуатацию в сентябре 2012 года 5 многоквартирных жилых домов, имеющих высокую степень строительной готовности.

В Могилевском районе введены в эксплуатацию жилые дома общей  площадью 31,1 тыс. кв.м., что составляет 129,0% от доведенного задания на 9 месяцев 2012 года (24,1 тыс. кв. м.)
Розничный товарооборот. За январь-сентябрь 2012г. розничный товарооборот к уровню января-сентября 2011г. в сопоставимых ценах составил 116,7 процента (по республике 111,7 процента) при прогнозе на год 105,5-106 процентов, в том числе торговых организаций официально учитываемой сети – 119,9 процента. 
Товарооборот предприятий общественного питания составил 623 млрд.рублей, или 109,7 процента к уровню января-сентября 2011 г. (по республике 108,9 процента).

Объем розничного товарооборота торговли организаций системы потребкооперации составил 1819,3 млрд.рублей, темп роста в сопоставимых ценах составил 105,5 процента (по республике 100,8 процента).

Розничный товарооборот торговли Могилевского района в отчетном периоде составил 307 млрд. руб., что в сопоставимых ценах на 17,5 процента больше, чем в аналогичном периоде 2011 года при задании - 105 процентов. Значительно снизило товарооборот торговли – ОАО «Фирма «Кадино» (62,9 процента).

Розничный товарооборот общественного питания района составил 20,3 млрд. руб.  или 103,1 процента в сопоставимых ценах к аналогичному периоду прошлого года при задании - 105 процентов.

Значительно снизили товарооборот общественного питания –      ОАО «Фирма «Вейно» (85,9 процента), ЗАО «Агрокомбинат «Заря» (79,1 процента), Могилевское райпо (93,2 процента), ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский» (91,5 процента),  РДУП «Белоруснефть – Могилевоблнефтепродукт» (87,3 процента).

В структуре оборота розничной торговли удельный вес продовольственных товаров составил 67 процентов.  Непродовольственных товаров торговыми организациями реализовано населению на 95 млрд.руб., что в сопоставимых ценах на 34,8 процента выше  уровня 2011 года. 

Розничный товарооборот торговли Могилевского райпо –              116,9 млрд. руб., возрос в сопоставимых ценах на 0,9 процента. Удельный вес товарооборота организации в общем объеме розничного товарооборота торговых организаций района – 40,7 процента (2011 год – 46,6). Розничный товарооборот общепита Могилевского райпо составил 6,0 млрд. руб., темп роста по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – 93,2 процента. Удельный вес товарооборота организации в общем объеме розничного товарооборота организаций общественного питания района – 29,8 процента (2011 год – 32,9). 

Предприятиями Могилевского райпо заготовительный оборот от населения составил 10,1 млрд. руб. или 131,2 процента к аналогичному периоду прошлого года при задании 115.

По состоянию на 01.09.2012 Могилевским райпо получено               3,4 млрд. руб. чистой прибыли. 

Результаты финансовой деятельности. По итогам работы за январь-август 2012 г. в народнохозяйственном комплексе области получена чистая прибыль в сумме 2914,2 млрд. рублей, по сравнению с соответствующим периодом 2011 года она увеличилась в 2,5 раза. Рентабельность продаж составила 7,8 процента (январь-август 2011 г. – 7,6 процента), рентабельность реализованной продукции, работ, услуг – 9,6 процента (январь-август 2011г. – 9,3 процента). Уровень рентабельности продаж в промышленности составил 8,5 процента (январь-август 2011 г. – 8,7 процента), сельском хозяйстве – 11,9 процента (9,5 процента), строительстве – 5,2 процента (3 процента), транспорте – 10 процентов (10,3 процента), связи – 8,5 процента (5 процентов), торговле, ремонте автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования – 3,8 процента (4 процента). 

Количество убыточных организаций по области составило 40 и по сравнению с январем-августом 2011 г. сократилось на 13. Удельный вес убыточных организаций сложился на уровне 4,2 процента (январь-август 2011 г. – 5,6 процента). В сфере производства доля убыточных организаций составила 4,9 процента (январь-август 2011 г. – 5,9 процента), в том числе в промышленности - 9,3 процента (10,7 процента), строительстве –  4,5 процента (7,6 процента), сфере услуг – 3,1 процента (5,1 процента), из них в торговле, ремонте автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования – 1,7 процента (2,5 процента), транспорте – 6 процентов (7,1 процента). 

По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, чистая прибыль составила 517,8 млрд. рублей (январь-август 2011г. – 349,7 млрд. рублей). Рентабельность продаж сложилась на уровне 5,2 процента (январь-август 2011г. – 5 процентов). В промышленности уровень рентабельности продаж составил  2,2 процента (январь-август 2011г. –  6,1 процента), сельском хозяйстве – 10 процентов (6,7 процента). 
Количество убыточных организаций, подчиненных местным исполнительным и распорядительным органам, составило 15 (январь-август 2011 г. – 20), их доля в общем количестве – 3 процента (январь-август 2011г. – 4 процента). 

Просроченная кредиторская задолженность на 1 сентября 2012 г. составила в целом по области 1374,2 млрд. рублей, ее удельный вес в общем объеме кредиторской задолженности снижен к уровню на 1 января 2012 г. на 0,8 процентного пункта и составил 10,5 процента, просроченная дебиторская задолженность – 1834,6 млрд. рублей, или 17 процентов всего объема дебиторской задолженности. 

По организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, просроченная кредиторская задолженность составила 447,9 млрд. рублей, ее удельный вес в общем объеме кредиторской задолженности снизился к уровню на 1 января 2012 г. на 2,1 процентного пункта и составил 8,8 процента, просроченная дебиторская задолженность – 1201,3 млрд. рублей, или 26,3 процента в общей дебиторской задолженности. 

На 1.09.2012 внешняя дебиторская задолженность в целом по области составила 1930,3 млрд.рублей, или 229,2 млн.долларов США в эквиваленте, к уровню на начало года она снизилась на 143,9 млрд. рублей (на 19,2 млн.долларов), или на 6,9 процента, в том числе по организациям, подчиненным местным органам управления, - 114,7 млрд.рублей и увеличилась на 59,1 млрд.рублей.
По итогам работы за восемь месяцев  2012 года сумма чистой прибыли по Могилевскому району – 243,4 млрд. руб. Рентабельность реализованной продукции, работ, услуг сохранилась на уровне прошлого года – 9,0 процентов. 

На 01.09.2012 в районе имеется одна убыточная организация или 2,6 процента от общего количества учитываемых: ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский»,  сумма убытка 11945 млн. руб.

 Дебиторская задолженность в целом по району на 01.09.2012 составила 270 млрд. руб. в т.ч. просроченная – 26,6 млрд. руб.; кредиторская –   638,5 млрд. руб., в том числе просроченная –                16,3 млрд. руб.

Рынок труда и занятость населения. На 1 октября 2012 г. уровень регистрируемой безработицы составил 0,6 процента к численности экономически активного населения при задании на конец года не более 1,5 процента. Численность безработных, состоящих на учете в органах по труду, занятости и социальной защите, составила 3 тыс. человек при наличии 8 тыс. вакантных мест. 

В январе-сентябре 2012г. оказано содействие в трудоустройстве 23,2 тыс. гражданам (82,9 процента к заданию на год), в том числе на постоянную работу трудоустроено 14,9 тыс. безработных (78 процентов). 

В Могилевском районе численность занятого в экономике населения за январь-август текущего года по сравнению с январем 2012 года увеличилась на 442 человека и составила 19644 человека.

Уровень регистрируемой безработицы на 01.10.2012 года составил               0,5 процента к численности экономически активного населения (на 01.10.2011 – 0,6 процента). С начала года в управлении зарегистрировано 872 человека, из них 508 признаны безработными, что на 25 человек меньше аналогичного периода прошлого года. Молодежь в возрасте 16-29 лет составляет 41,5 процента общего количества зарегистрированных в качестве безработных, доля женщин – 34,4 процента.

По состоянию на 01.10.2012 на учете состоит 101 безработный, из них молодежь в возрасте 16-29 лет – 46 человек (45,5 процента), женщин – 49 человек (48,5 процента).

За счет всех источников финансирования в 2012 году в районе создано 516 рабочих мест, при задании на год 540.

Оказано содействие в организации предпринимательской деятельности 8 безработным (80,0 процентов годового задания) путем предоставления им субсидий на общую сумму 78,1 млн. руб.


Право на пособие по безработице в отчетном периоде имели 214 безработных. Средний размер пособия на одного безработного в сентябре составил 90 тыс. руб.

Энергосбережение и расчеты за энергоресурсы. За январь-сентябрь 2012г. целевой показатель по энергосбережению составил минус 5,8 процента при прогнозе на год минус 5 процентов. Общее потребление топливно-энергетических ресурсов составило 2281,4 тыс. тут, или 102,8 процента к соответствующему периоду прошлого года. Доля местных видов топлива в балансе котельно-печного топлива области составила 19,6 процента при годовом задании 22 процента.

В Могилевском районе показатель по энергосбережению на 01.10.2012 минус 6,7 процента при задании на год минус 5,5%.
Заработная плата. За январь-сентябрь 2012г. номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по области составила 3223,5 тыс.рублей, в сентябре – 3775,4 тыс.рублей. Темп роста номинальной заработной платы составил 205,9 процента к январю-сентябрю 2011г., в реальном исчислении (с учетом инфляции) – 116,3 процента. 

В бюджетных организациях номинальная начисленная среднемесячная заработная плата за январь-сентябрь 2012г. составила 2822,6 тыс.рублей, за сентябрь – 3182 тыс.рублей, темп роста соответственно 197,1 процента и 157,7 процента. 

Фонд заработной платы работающих в народном хозяйстве района за август 2012 года составил 51236,7 млн. руб., за 8 месяцев –                 312901 млн. руб.


Номинальная среднемесячная заработная плата работников предприятий и организаций района за 8 месяцев текущего года, включая материальную помощь и социально-трудовые льготы, составила 2994,2 тыс. руб. и возросла по сравнению аналогичным периодом 2011 года на 108,6 процента.


Доведенное задание по росту зарплаты за 8 месяцев 2012 года выполнено на 103,2 процента, за август –113,5 процента.
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2.  Вич-грамотность – надежная защита для каждого

1 декабря – Всемирный день борьбы со СПИДом

В Республике Беларусь в Государственной программе профилактики ВИЧ-инфекции на 2011-2015 годы изложена стратегия в области ВИЧ/СПИДа, которая отражает цели, задачи и приоритеты с учетом специфики распространения ВИЧ-инфекции в стране. Целью Государственной программы являются сдерживание распространения ВИЧ-инфекции в Республике Беларусь и снижение смертности от СПИДа.

В рамках Государственной программы предполагается решение следующих задач:

· предоставление лицам, инфицированным ВИЧ, непрерывного и равного доступа к лечению, уходу и поддержке;

· создание условий для укрепления репродуктивного здоровья и рождения здоровых детей ВИЧ-инфицированными женщинами;

· предупреждение возникновения внутрибольничных случаев инфицирования ВИЧ;

· профилактика ВИЧ-инфекции среди наиболее уязвимых групп (потребители инъекционных наркотиков, мужчины, имеющие сексуальные отношения с мужчинами, женщины, вовлеченные в секс-бизнес, осужденные к лишению свободы, молодые люди в возрасте от 15 до 24 лет);

· совершенствование национальной системы мониторинга и оценки ситуации по ВИЧ-инфекции/СПИДу и мер, принимаемых в связи с распространением ВИЧ-инфекции;

· создание благоприятных условий для обеспечения доступа населения к услугам по профилактике ВИЧ-инфекции;

· укрепление кадрового потенциала в области профилактики ВИЧ-инфекции.

Для достижения поставленных целей по сокращению до нуля новых случаев инфицирования, смертности от СПИДа, дискриминации осуществляется совместная работа государственных, международных, общественных организаций.

Ежегодно Всемирный день борьбы со СПИДом проводится под девизами, которые отражают наиболее актуальные аспекты данной проблемы. Всемирный день этого года будет посвящен теме женщин с ВИЧ.

Почему главное внимание уделяется женщинам?

· В мире почти половина всех людей, живущих с ВИЧ – женщины.

· Женщины особенно уязвимы к ВИЧ-инфекции и ее последствиям.

· Большинство детей инфицируются ВИЧ от своих матерей. 

· ВИЧ/СПИД увеличивает бремя забот для женщин. Они берут на себя заботу о семье и уход за больными ее членами.

· ВИЧ-инфицированные женщины и дети сами нуждаются в поддержке, лечении, уходе.

· Женщинам необходима информация, адаптированная к их нуждам, которая помогла бы им защитить свое здоровье.

· Мужчины и другие члены общества выиграют от того, если они основное внимание будут уделять благосостоянию и здоровью женщин.

Общее количество ВИЧ-инфицированных граждан с установленным диагнозом в Могилевской области на 01.10.2012 года составило 804 человек. За  9 месяцев 2012 года выявлено 65 ВИЧ-инфицированных пациентов. По абсолютному числу выявленных ВИЧ-инфицированных Могилевская область занимает в республике 5-ое место (из 7-ми).  

На 01.10.2012 года в Республике Беларусь зарегистрировано 13895 случаев ВИЧ-инфекции.
За период более 30-летнего развития эпидемии ВИЧ-инфекции в нашей области сложились следующие тенденции:

- Отмечено снижение распространенности ВИЧ-инфекции среди молодежи в возрасте от 15 до 19 лет с 13,6% в 2001 до 1,5% в 2012гг. Это результат повышения информированности молодых людей по проблеме ВИЧ/СПИД и соответственно - изменение их поведения на более безопасное. В тоже время, в настоящий момент увеличивается доля людей инфицированных ВИЧ в возрасте старше 30 лет.

- Основная доля всех инфицированных в 2012 году - представители группы рабочих и служащих. Среди лиц без определенной деятельности инфицированные регистрировались чаще, чем в 2011 году и составили – 28 человек (43,2%). Большая часть из них инфицировалась за пределами Республики Беларусь.

- Каждый третий из поставленных на учет - житель села.

- На текущий момент времени в большинстве случаев инфицирование происходит половым путем, его доля в 2012 году составила 87,7%. 

- Болезнь все чаще регистрируется среди семейных пар, вовлекаются дети.

- Доля женщин от общего числа поставленных на учет за все годы составила45%, за 9 месяцев этого года – 55,4%.
Население должно быть своевременно и доступно информировано - это единственный эффективный способ предотвращения распространения СПИДа. 

Развитие эпидемии находится в прямой зависимости от того, каков культурный, нравственный уровень людей, каковы их социальные установки, отношение к себе, к людям к обществу, насколько они умеют и желают сохранить своё здоровье. При осознанном отношении к своему здоровью и поведению распространение вируса иммунодефицита человека может быть существенно ограничено, а среди некоторых групп населения и прекращено.

Для решения проблемы распространения ВИЧ/СПИДа требуется разносторонний социальный подход, пропаганда моральных ценностей, комплексное воспитание подрастающего поколения и осознание каждым человеком ответственности за свое здоровье и здоровье своих родных. Трудно защитить все человечество, но начать всегда можно – с себя, со своих близких. 
ОСНОВЫ ЗНАНИЙ О ВИЧ/СПИД

ВИЧ (вирус иммунодефицита человека) — возбудитель ВИЧ-инфекции.

ВИЧ-инфекция - неизлечимое, длительно протекающее инфекционное заболевание, при котором разрушается иммунная (защитная) система человека.

СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита) — последняя стадия болезни, которая сопровождается полным угнетением защитных сил организма. Человек становится незащищенным перед лицом любых инфекций, а так же раковых заболеваний.

Первые случаи данного заболевания в мире стали регистрироваться более 25 лет назад. Многое уже изучено в нем.

9 фактов, которые необходимо знать каждому:

1. Вызывает заболевание вирус. Он относительно устойчив в окружающей среде. Гибнет при кипячении в течение минуты, в то же время в капле крови сохраняет свою заразительность в течение 7- 14 суток.
2. Источником заболевания является только человек, который становится заразным уже на 3 сутки от момента собственного инфицирования. Опасность заключается в том, что ВИЧ-инфицированный человек длительный период времени чувствует себя здоровым. У него нет проявлений болезни, он ведет обычный образ жизни, но при этом, не зная о своем заболевании может заражать других.
3. Известны жидкости организма, содержащие вирус ВИЧ в заразительной дозе (кровь, сперма, вагинальный секрет, грудное молоко ВИЧ-инфицированной матери).
4. Изучены пути передачи: половой; через кровь (парентеральный); от матери ребенку (вертикальный).

1). Передача ВИЧ при половых контактах.

При всех видах половых отношений существует риск передачи ВИЧ-инфекции. Каждый половой контакт без предохранения (без презерватива) с лицом, инфицированным ВИЧ, подвергает неинфицированного партнера опасности заражения.

2). Передача ВИЧ через кровь.

Кровь инфицированного человека содержит большое количество вируса и является чрезвычайно заразной при попадании ее непосредственно в кровоток другого человека. Неповрежденная кожа является хорошим барьером для вируса, однако существует опасность проникновения вируса через слизистые оболочки, например, при попадании крови в глаза или ротовую полость.

Возможно заражение через загрязненное кровью бритвенное лезвие или маникюрные принадлежности, при нанесении тату вне специализированных центров. Чаще всего данный путь реализуется при употреблении в/в наркотических веществ.

3). Передача от матери ребенку (вертикальный путь).
Существует три периода, во время которых инфицированная мать может передавать вирус своему ребенку: во время беременности (до рождения); в процессе родов; после рождения, при кормлении грудью.

5. Изучено, что при попадании в организм человека, вирус ВИЧ избирательно поражает клетки иммунной системы и постепенно полностью выводит ее из строя.
6. В течение ВИЧ-инфекции выделяют несколько стадий, постепенно переходящих одна в другую. Однако всем необходимо помнить, что ВИЧ-инфекция не имеет какой-то четкой картины, и по внешнему виду человека нельзя сказать, что он инфицирован ВИЧ.

      По мере развития болезни на фоне гибели защитных сил человек   начинает страдать от любых инфекций.

7. Известно, что диагноз ВИЧ-инфекции можно поставить только после ряда специальных исследований.


Обследование организовано на добровольных началах. Возможно анонимное тестирование. Обязательному тестированию подвергаются все образцы крови, а также образцы органов и тканей перед трансплантацией. Обследоваться на наличие антител к ВИЧ может любой гражданин, забор крови для данного обследования осуществляется во всех лечебных учреждениях и в отделе профилактики ВИЧ/СПИД.


Обследование на ВИЧ-инфекцию осуществляется с соблюдением тайны обследования.

8.
Лечение проводится специальными антиретровирусными препаратами, прием которых позволяет стабилизировать состояние больного, однако полного излечения болезни не наступает. Для гарантии эффективности лечения важен главный фактор - желание человека принимать препараты постоянно, ежедневно без перерыва всю жизнь. 

9. Прививка против ВИЧ-инфекции не создана.
Личные меры профилактики: исключение беспорядочных половых связей, употребления наркотиков, нанесения татуировок, использования общих бритвенных, маникюрных и других предметов личной гигиены, использование средств защиты.
Внимание!
· Не пробуйте и не прикасайтесь к наркотическим веществам. Даже однократный прием наркотика может привести к зависимости и заражению ВИЧ-инфекцией.

· Человек, зараженный ВИЧ-инфекцией, долгое время может выглядеть и чувствовать себя здоровым. Не зная о своем заболевании, он может передавать болезнь другим.

- Наркотики и беспорядочные половые связи увеличивают риск заражения. Будьте осторожны. Наркотики угрожают здоровью и повышают риск заражения ВИЧ-инфекцией. В Беларуси более 80 % всех инфицированных - потребители инъекционных наркотиков. Задумайтесь - стоит ли начинать.

· Вирус иммунодефицита человека угрожает нам всем, так как не признает никаких границ: пола, национальности, возраста, вероисповедания, социального положения.

· ВИЧ-инфекция неизлечима. Вирусом иммунодефицита человека каждый день заражаются 7000 молодых людей в возрасте от 10 до 24 лет. Каждую минуту - 6 молодых людей до 25 лет. Подавляющее большинство инфицированных - потребители инъекционных наркотиков.

- СПИД неизлечим. Чтобы избежать заражения, не вступайте в случайные половые связи, не прикасайтесь к наркотикам, используйте индивидуальные предметы личной гигиены.

Задумайтесь - нужны ли вам сомнительные удовольствия.
УЗ «Могилевский областной центр гигиены, эпидемиологии и

общественного здоровья»
     3.О массовых мероприятиях в Республике Беларусь
Согласно ст.35 Конституции Республики Беларусь граждане Республики Беларусь имеют право на свободу собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарущающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь.

Порядок проведения указанных мероприятий определяется Законом Республики Беларусь от 30 декабря 1997 г. № 114-З «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь».  Изменения и дополнения в Закон внесены в 1998, 2003 (дважды), 2006, 2008,2009,(дважды),2010,2011 г.г.)
Закон распространяется на граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства Республики Беларусь.
В законе определены основные понятия: массовое мероприятие, иное массовое мероприятие, собрание, митинг уличное шествие, демонстрация, пикетирование.

Также определен порядок организации и проведения массовых мероприятий, место и время проведения массового мероприятия.

 Организаторами собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, в котором предполагается участие до 1000 человек могут выступать граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие на ее территории, достигшие восемнадцатилетнего возраста и обладающие избирательным правом.

Организаторами собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, в котором предполагается участие свыше 1 000 человек, могут выступать только политические партии, профессиональные союзы и иные организации Республики Беларусь.

Для проведения массового мероприятия в местный исполнительный орган власти  подается заявление  в письменной форме не позднее, чем за 15 дней до предполагаемой даты проведения массового мероприятия.
Местные исполнительные и распорядительные органы  власти, рассмотрев  заявление  в письменной форме, сообщают его организатору  о принятом решении (в случае запрещения проведения массового мероприятия,  указываются причины).

 Подготовка массового мероприятия осуществляется его организатором.  До получения разрешения на проведение массового мероприятия его организатор  не вправе объявлять в средствах массовой информации, в сети Интернет или иных информационных сетях о дате, месте и времени его проведения, изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и др. 
Местными исполнительными и распорядительными органами определяются постоянные места для проведения массовых мероприятий, а также места, где их проведение не допускается. 
Собрания, митинги, уличные шествия, демонстрации и пикетирование могут проводиться с 8 до 22 часов. 

Проведение одновременно нескольких массовых мероприятий в одном месте или по одному маршруту движения запрещается.

Организаторам собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации и пикетирования запрещено привлекать к участию в них граждан за материальное вознаграждение.
 При проведении массового мероприятия его участники обязаны соблюдать общественный порядок. 

Во время проведения массовых мероприятий участникам и организаторам запрещено: препятствовать движению транспортных средств и пешеходов, устанавливать палатки, иные временные сооружения, иметь при себе холодное, огнестрельное, газовое или иное оружие, взрывчатые вещества и боеприпасы, их имитаторы и муляжи, осуществлять пропаганду войны или экстремистскую деятельность, в том числе с использованием плакатов, транспарантов или иных средств, пользоваться флагами, вымпелами, не зарегистрированными в установленном порядке, а также эмблемами, символами, плакатами и транспарантами, содержание которых направлено на причинение ущерба общественному порядку, участвовать в массовом мероприятии в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств или других одурманивающих веществ, осуществлять реализацию алкогольных напитков и пива в местах проведения указанных мероприятий.

За нарушение  данного  Закона,   как организаторы, так и участники  массового мероприятия  могут быть привлечены к административной и уголовной ответственности. 
В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях за нарушение статей данного Закона предусмотрено предупреждение, или наложение штрафа в размере от 20 до 150 базовых величин, или административный арест на срок от 3-х до15-ти суток. 
Уголовным кодексом Республики Беларусь за незаконное воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них либо принуждение к участию в них, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения,  предусмотрен штраф, или лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или арест на срок до шести месяцев, или лишение свободы на срок до пяти лет.
   Кроме административной и уголовной ответственности установлено обязательное возмещение ущерба гражданам и организациям за причиненный вред во время проведения мероприятия.
                                                                        Отдел идеологической работы

                                                                        Могилевского райисполкома

