[bookmark: _GoBack]О представлении отчетности в электронном виде

Инспекция Министерства по налогам и сборам по Могилевскому району сообщает, что подпунктом 1.4.2 пункта 1 статьи 22 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс) установлена обязанность для организаций, составляющих годовую индивидуальную отчетность в соответствии с законодательством о бухгалтерском учете и отчетности (далее – годовая индивидуальная отчетность), по представлению такой отчетности в налоговые органы по установленным форматам в виде электронного документа.
[bookmark: Par1]Исходя из положений пункта 4 статьи 40 Кодекса, налоговые декларации (расчеты) по установленным форматам в виде электронного документа обязаны представлять:
 организации, обязанные в соответствии с частью первой подпункта 1.4.2 пункта 1 статьи 22 Кодекса представлять годовую индивидуальную отчетность;
 плательщики, среднесписочная численность работников которых за предшествующий календарный год составляет 15 и более человек;
плательщики налога на добавленную стоимость.
Требование по представлению налоговых деклараций (расчетов) в виде электронного документа не распространяется на плательщиков, в отношении которых в соответствии с законодательством об экономической несостоятельности (банкротстве) применяются процедуры экономической несостоятельности (банкротства), за исключением процедуры санации, и находящихся в процессе ликвидации (прекращения деятельности).
