СООБЩЕНИЕ об избранных депутатах Буйничского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.
Буйничская сельская избирательная комиссия по выборам депутатов сельского Совета депутатов в соответствии со статьями 40 и 68 Избирательного кодекса Республики Беларусь зарегистрировала избранных депутатов Буйничского сельского Совета депутатов двадцать восьмого созыва.
1-й Голынецкий избирательный округ № 1
 
КУДЕЛКА Наталья Васильевна, 10 августа 1973 года рождения, мастер участка «Ямница» Могилевского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз», проживающая в п. Голынец, Могилевского района, беспартийная

2-й Голынецкий избирательный округ № 2

КРУТАЛЕВИЧ Андрей Иванович, 24 октября 1973 года рождения, директор частного производственного торгового унитарного предприятия «Гермес-траст», проживающий в г. Могилеве, беспартийный

3-й Голынецкий избирательный округ № 3
 ВОЛКОВА Ольга Вячеславовна, 29 ноября 1991 года рождения, агроном открытого акционерного общества «Тишовка», проживающая в д. Севостьяновичи, Могилевского района, беспартийная.

1-й Тишовский избирательный округ № 4

ГОНЧАРОВ Алексей Михайлович, 14 ноября 1978 года рождения, заведующий Тишовским филиалом ГУО «Могилевская детская школа искусств им. Л.Л. Иванова», проживающий в г. Могилеве, беспартийный
2-й Тишовский избирательный округ № 5

САВЧЕНКО Сергей Николаевич, 21 июня 1971 года рождения, диспетчер района сетей Могилевского сельского района  электрических сетей филиала «Могилевские электрические сети» РУП «Могилёвэнерго», проживающий  в д. Тишовка, Могилёвского района, беспартийный.
1-й Буйничский избирательный округ № 6


РАДКЕВИЧ Александр Игоревич, 4 августа 1962 года рождения, начальник охраны ОАО «Тишовка» Могилёвского района, проживающий в аг. Буйничи, Могилёвского района, беспартийный.
2-й Буйничский избирательный округ № 7


ДЕМЬЯНОВИЧ Виктория Анатольевна, 15 декабря 1978 года рождения, педагог социальный ГУО «Буйничская средняя школа» Могилёвского района, проживающая в г. Могилёве, беспартийная.

3-й Буйничский избирательный округ № 8


АГОРОДНИКОВ Вячеслав Вячеславович, 8 августа 1980 года рождения, начальник инспекции по делам несовершеннолетних Могилёвского РОВД, проживающий в аг.Буйничи, Могилёвского района, беспартивный.

4-й Буйничский избирательный округ № 9


ХАРИТОНЕНКОВ Александр Викторович, 14 марта 1974 года рождения, заместитель директора по учебной работе ГУО «Могилёвское областное кадетское училище», проживающий в аг.Буйничи, Могилёвского района, беспартийный.
5-й Буйничский избирательный округ № 10


ГУЗОВА Оксана Николаевна, 6 августа 1974 года рождения, председатель Буйничского сельского Совета депутатов Могилёвского района, проживающая в д. Тишовка, Могилёвского района, беспартийная.

 6-й Буйничский избирательный округ № 11


НОВИКОВ Антон Владимирович, 16 февраля 1982 года рождения, главный инженер ОАО «Агрокомплект», проживающий в аг. Буйничи, Могилёвского района, беспартийный.
7-й Буйничский избирательный округ № 12


ГОРДИЕНКО Татьяна Петровна, 1 мая 1973 года рождения, мастер участка «Буйничи» Могилёвского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз», проживающая в аг. Буйничи, Могилёвского района, беспартийная.

