                               СООБЩЕНИЕ


Сухаревская сельская избирательная комиссия по выборам депутатов Сухаревского сельского Совета депутатов   в соответствии со статьей 92 Избирательного кодекса Республики Беларусь и на основании протоколов участковых избирательных комиссий сообщает итоги выборов    в  Сухаревский сельский Совет депутатов двадцать восьмого созыва  

1-й Зарестянский избирательный округ №1

Депутатом избрана Ермолинская Светлана Ивановна, родилась 30 сентября 1962 года, страховой агент представительства Белгосстраха по Могилёвскому району, проживает в д.Зарестье, беспартийная.

2-й Зарестянский избирательный округ №2

Депутатом избран Демидов Михаил Владимирович, родился 24 июня 1981 года, директор филиала «Сухаревский» открытого акционерного общества «Агрокомбинат «Приднепровский»» Могилёвского района, проживает в д.Акулинцы, беспартийный.

Бушковской  избирательный округ №3

Депутатом избран Игнатов Николай Михайлович, родился  17 декабря 1969 года, индивидуальный предприниматель, проживает в д. Зарестье, беспартийный.

  1-й  Сухаревский избирательный округ №4

Депутатом избрана Кастрицкая Надежда Николаевна, родилась  20 октября 1964 года, социальный работник учреждения «Могилевский районный центр социального обслуживания населения», проживает в аг.Сухари, беспартийная.

  2-й  Сухаревский избирательный округ №5

Депутатом избрана Шумилко Екатерина Геннадьевна, родилась  6 сентября 1980 года, заведующий (врач-терапевт участковый) учреждения здравоохранения «Могилёвская поликлиника №11» Сухаревская участковая больница, проживает в аг.Сухари, беспартийная.

  3-й  Сухаревский избирательный округ № 6


Депутатом избран Стефаненко Виктор Евгеньевич, родился  29 апреля 1963 года, председатель Сухаревского сельского Совета депутатов Могилёвского района, проживает в д. Ивановичи, беспартийный.  

4-й  Сухаревский избирательный округ № 7

Депутатом избрана  Скурат Елена Ивановна, родилась  9 июля 1970 года, учитель начальных классов государственного учреждения образования «Сухаревский учебно-педагогический комплекс ясли-сад-средняя школа им. Ю.М.Двужильного» Могилёвского района, проживает в аг.Сухари, беспартийная.

5-й  Сухаревский избирательный округ № 8

Депутатом избрана  Кулешова Инесса Михайловна, родилась  12 августа 1975 года, педагог социальный детского социального приюта государственного учреждения образования «Социально-педагогический центр  Могилёвского района», проживает в аг.Сухари, беспартийная.

                  Ивановичский избирательный округ № 9

Депутатом избрана Худиковская Татьяна Владимировна, родилась 11 октября 1965 года, агроном филиала «Сухаревский» открытого акционерного общества «Агрокомбинат «Приднепровский»» Могилёвского района, проживает в аг.Сухари, беспартийная.  

                 Кисельковский  избирательный округ № 10

Депутатом избран  Годун Виктор Аркадьевич,   родился 5  февраля 1964 года,  мастер участка Сухари Могилёвского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз» , проживает в аг.Сухари, беспартийный.
               Хорошковский  избирательный округ № 11

Депутатом избран Холявкин Александр Харитонович,   родился 26 августа 1954 года,  машинист по стирке и ремонту спецодежды учреждения здравоохранения «Могилевская поликлиника №11» Сухаревская участковая больница, проживает в д. Хорошки, беспартийный.

