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 «…Я родилась в д.Городище. Отец мой был летчиком, мама работала в столовой аэродрома. Там они познакомились, поженились. В 1940 году родился у них сын Володя, а в 1942 году родилась я. 

Отец ушёл на фронт. После окончания войны с Германией, воевал с японцами. 17 июля 1945 года весь его экипаж погиб в воздушном бою. 

Когда пришли немцы, я была совсем маленькая. Мама рассказывала, что немцы окружили деревню, всех людей выгнали на улицу, а дома поджигали. В тот день сгорела почти вся деревня. А всех жителей погнали на железнодорожную станцию Друть. Держали нас долго возле железнодорожного моста, ожидали товарный поезд. Было очень холодно. Бабушка держала на руках моего брата, а мама меня. Мама завернула меня в теплую постилку из шерсти, но немец вырвал у нее из рук эту постилку и бросил в снег. Когда нас погрузили в вагоны, мама обрадовалась, ведь там можно было согреться. Но я всё равно простыла. 

В Кричеве нас расселили по баракам. В нашем бараке стояла «буржуйка». Мама старалась держать меня возле нее, боялась, чтобы я не умерла от простуды. 

Уже после войны, когда я выросла, мама возила меня в Могилев и в Минск, показывала врачам (у меня началось развиваться сильное косоглазие). Но везде врачи говорили: «Это последствия сильной простуды, ничем не можем помочь».

Из Кричева мы как-то попали в Княжицы. Затем пришли домой. Жить было негде – всё сгорело. Мы поселились в поселке Александров. Там и жили, пока не построили себе дом. Мы получали пенсию за отца, поэтому нам было немного легче жить, чем другим. 

Я окончила 10 классов в Твердовской школе, затем устроилась на работу в д.Семукачи. Сначала работала в магазине, затем кассиром в колхозе. В 1962 году вышла замуж. В 1964 году родился сын Сергей (его уже нет в живых). В 1968 году – сын Вова. У меня 4 внука, 2 правнучки. Сын приезжает часто, внуки все каникулы проводят у меня. Сейчас они уже взрослые. Тесно общаюсь со Старовойтовой Тамарой Федоровной, мы с ней дружим давно, вместе работали в конторе в д.Семукачи». 

