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Воспоминания   Яскевич а   Кирилл а   Алексеевич а     «… Я родился и вырос в многодетной семье. Нас у родителей было пятеро  сыновей. Когда началась война, мне было 12 лет, поэтому хорошо помню, как в  деревню пришли немцы.   Однажды ночью в октябре 1941 года к нам в дом  пришли партизан ы. Мать  их покормила, а они о чё м - то долго разговаривали с отцом. С тех пор отец стал  помогать партизанам. Он и мне давал задания. Когда я пас коров на Друти, он  говорил, ч тобы я смотрел, где стоят пулемё ты у немцев (немцы находились  возле ж елезнодорожного моста на Друти). А еще отец украл у немцев ящик с  патронами, и мы с ним вдвоем отнесли его за деревню в ямку, засыпали землей.  Потом ящик забрали партизаны.    Зимой 1943 года отец шё л по деревне,  когда  немцы приехали за водой, а тут  партизан ы. Партизан выстрелил в немца. Отец прибежал домой и сказал :   –   «Быстро собирайтесь, надо уходить из деревни, немцы этого не простят».  Мы ушли к родственникам на Смолярню.    Отец сказал мне :   «Сбегай, посмотри, что там происходит в деревне». Я  подошел к дерев не, вижу, стоят немцы с автоматами. Один говорит мне  «Цурюк» и показывает, чтобы я ш ё л назад. А  второй немец толкнул меня и  повё л в деревню. Прив ё л в дом к Антелине, там полон дом людей. Там были  мой дед и б рат. Затем всех выгнали на улицу и построили в шеренгу. Среди нас  был беженец из Смоленска. Немцу он почему - то не понравился. Он его  вытолкнул из толпы и говорит «Партизан». Мужчина этот испугался, достал  документы из кармана.      –   Пан, я не партизан,  –   гов орил он. Но немец выстрелил и убил его. Все в  толпе закричали, женщины и дети плакали. Все решили, что и нас расстреляют.  Но нас погнали на станцию. Когда мы подошли к нашей хате, дед выскочил из  шеренги и побежал к дому. Не мец догнал его и сильно избил.    Нас пригнали на станцию, погрузили в вагоны и повезли в Кричев. Там  разместили всех по баракам. Спали на соломе на полу. Есть давали немного  супа и маленький кусочек хлеба, величиной со спичечную коробку.    Через некоторое время нас отправили в Чериковский  район. Дед сильно  простудился, заболел и умер. Пришли домой мы только в апреле. Отца моего  забрали в гестапо в Могилев. Потом его выкупили у немцев за яйца и соль.  Помог в этом староста нашей деревни Андрей.    Помню, как пришли наши   солдаты , как радовались  люди. Отец и старший  брат ушли на фронт.    После службы в армии я женился, мы с женой вырастили 5 детей. Сын  Александр жив ё т на Украине. Дочери Валентина и Тамара  –   в Могилеве. Сын  Михаил и дочь Окс ана живут со мной. Жена умерла».  
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Воспоминания


Яскевича Кирилла Алексеевича

«…Я родился и вырос в многодетной семье. Нас у родителей было пятеро сыновей. Когда началась война, мне было 12 лет, поэтому хорошо помню, как в деревню пришли немцы.


Однажды ночью в октябре 1941 года к нам в дом пришли партизаны. Мать их покормила, а они о чём-то долго разговаривали с отцом. С тех пор отец стал помогать партизанам. Он и мне давал задания. Когда я пас коров на Друти, он говорил, чтобы я смотрел, где стоят пулемёты у немцев (немцы находились возле железнодорожного моста на Друти). А еще отец украл у немцев ящик с патронами, и мы с ним вдвоем отнесли его за деревню в ямку, засыпали землей. Потом ящик забрали партизаны. 


Зимой 1943 года отец шёл по деревне, когда немцы приехали за водой, а тут партизаны. Партизан выстрелил в немца. Отец прибежал домой и сказал:


– «Быстро собирайтесь, надо уходить из деревни, немцы этого не простят». Мы ушли к родственникам на Смолярню. 


Отец сказал мне: «Сбегай, посмотри, что там происходит в деревне». Я подошел к деревне, вижу, стоят немцы с автоматами. Один говорит мне «Цурюк» и показывает, чтобы я шёл назад. А второй немец толкнул меня и повёл в деревню. Привёл в дом к Антелине, там полон дом людей. Там были мой дед и брат. Затем всех выгнали на улицу и построили в шеренгу. Среди нас был беженец из Смоленска. Немцу он почему-то не понравился. Он его вытолкнул из толпы и говорит «Партизан». Мужчина этот испугался, достал документы из кармана. 


 – Пан, я не партизан, – говорил он. Но немец выстрелил и убил его. Все в толпе закричали, женщины и дети плакали. Все решили, что и нас расстреляют. Но нас погнали на станцию. Когда мы подошли к нашей хате, дед выскочил из шеренги и побежал к дому. Немец догнал его и сильно избил. 

Нас пригнали на станцию, погрузили в вагоны и повезли в Кричев. Там разместили всех по баракам. Спали на соломе на полу. Есть давали немного супа и маленький кусочек хлеба, величиной со спичечную коробку. 


Через некоторое время нас отправили в Чериковский район. Дед сильно простудился, заболел и умер. Пришли домой мы только в апреле. Отца моего забрали в гестапо в Могилев. Потом его выкупили у немцев за яйца и соль. Помог в этом староста нашей деревни Андрей. 


Помню, как пришли наши солдаты, как радовались люди. Отец и старший брат ушли на фронт. 


После службы в армии я женился, мы с женой вырастили 5 детей. Сын Александр живёт на Украине. Дочери Валентина и Тамара – в Могилеве. Сын Михаил и дочь Оксана живут со мной. Жена умерла».


