О налоге на профессиональный доход в отношении деятельности по ремонту и восстановлению мебели, используемой организациями 

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Могилевскому району на основании разъяснений Министерства по налогам и сборам сообщает, что согласно статье 378 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) плательщиками налога на профессиональный доход признаются физические лица, осуществляющие виды деятельности по перечню, определяемому Советом Министров Республики Беларусь, и начавшие применение налога на профессиональный доход в порядке, установленном статьей 381 НК. Такой перечень определен в приложении к постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 8 декабря 2022 г. № 851 «О перечне видов деятельности» (далее - перечень) и включает в себя, в частности:
ремонт и восстановление, включая перетяжку, домашней мебели (подпункт 4.14 пункта 4 перечня);
сборку мебели (подпункт 4.18 пункта 4 перечня).
[bookmark: _Hlk140498033]При этом, поскольку для целей налога на профессиональный доход к домашней мебели относится мебель, которая используется в домашнем обиходе граждан, то применение физическим лицом налога на профессиональный доход в отношении деятельности по ремонту и восстановлению мебели, используемой организациями, неправомерно. 
Исходя из положений Гражданского кодекса Республики Беларусь такая деятельность может осуществляться физическим лицом после прохождения государственной регистрации в качестве субъекта хозяйствования.
